■人大聚焦

# 打造从田间到餐桌食品"安全链"

### 长三角加速建设安全追溯体系

□法治报记者 陈颖婷

长三角食品安全信息追溯标准能否互 认?长三角地区田间到餐桌的追溯全链条 如何打造?日前,市人大常委会举行了长 三角三省一市人大农村工作座谈会,对市 民最关心的食品安全问题绘就了区域规划 的蓝图。

#### 年底前10个品种在长三角 百分百可追溯

记者从会上了解到,由上海市市场监管局牵头,制定了《长三角地区食品信息追溯标准》,包括编码规则、数据元、数据接口、标识物等系列标准。在长三角区域上海、南京、无锡、杭州、宁波、合肥6市率先开展长三角食品安全信息追溯一体化体系建设。

据悉,早在2018年,三省一市食药 安办就共同签订《长三角地区食品安全信 息追溯体系建设战略合作协议》,加强食 品安全信息追溯体系建设的合作与交流, 制定食品安全信息追溯统一技术标准,促 进三省一市内重点城市肉类和蔬菜等重点 食品品种的追溯信息互联互通。目前6个 试点城市共同签署了长三角食品安全信息 追溯合作协议,首批试点企业现场签署食 品安全信息追溯承诺书,明确将6大类10 个品种作为追溯品种,分别为猪肉、大豆 油、粳米 (包装)、冷鲜鸡 (包装)、豇豆、番茄、土豆、冬瓜、辣椒、婴幼儿配 方乳粉等。到今年底将实现试点城市试点 企业上述品种追溯覆盖率和上传率 100% 目标,建立统一的长三角食品安全信息追 溯团体标准,逐步构建长三角区域从田间 到餐桌完整的追溯链条。

#### "上海模式"推进长三角追 溯平台建设

据了解,长三角食品安全信息追溯平台由仪电集团负责建设和维护,按照上海"1+N"追溯模式实现数据对接、共享、追溯。今年尽管疫情对走访工作有一定影响,市市场监管局会同技术部门,采用实地走访与电话、视频会议相结合的方式,与杭州、宁波、无锡、合肥、南京等地开展调研、技术研讨等工作。



食品溯源是保证食品安全的一大有力措施

在今年召开的长三角食品安全信息追溯合作联席会议上,明确了合肥、南京、无锡市将参照上海"1+X"追溯体系建设模式立项建设本地食品安全信息追溯平台;杭州、宁波市将基于本地原有追溯系统开展升级工作,并与长三角食品安全信息追溯平台实现对接。目前,已经完成南京市食品安全信息追溯平台、无锡市食品安全信息追溯平台的研发,以及基于区块链的长三角数据共享接口设计和研发。

#### 长三角食品安全信息追溯 标准互认

为了更好地对食品进行追溯,在长三 角地区建立统一的追溯标准成为了关键。 今年市市场监管局启动了长三角食品安全 信息追溯标准立项工作,在原上海市食品 和食用农产品追溯地方标准的基础上,结 合试点城市工作中,对各市、各部门、各 单位建立的系统采用的编码规则、数据规 范、应用系统接口和安全标识逐步进行统 一,起草了《长三角地区食品和食用农产 品安全信息追溯标准》的相关内容,并发 至江苏、浙江、安徽省征求意见,作进一 步修改和完善。

根据江苏省食安办、江苏省质标院的

修改建议,经多次沟通,对原系列标准部分进行调整,并明确此标准的重要目的是为长三角食品安全信息追溯平台与各省市追溯信息实现互联互通提供依据支撑。目前,安徽省食安办结合本省实际,进行修改后已完成标准立项,江苏省、浙江省的标准立项工作仍在推进过程中。

#### 展望:

#### 推进地方标准立项

市市场监管局坦言目前,在推进长三 角食品安全信息追溯工作还存在着思想认识不统一,不同部门、不同区域之间追溯 系统信息互通性不够,企业主体责任落实 不到位等问题。为此,下一步将推进完成 相关省市地方标准立项。加强与长三角地 区合作机制沟通交流,及时将各省对标准 制定的意见和建议,收集汇总,不断提升 标准的兼容性和健壮性,达到"求同存 异、共同制定、共同发布"的目标,推进 江苏、浙江两省年内完成标准立项工作。

同时,扩大食品安全信息追溯平台的 试点范围。在完成今年试点城市内企业和 品种两个 100%的基础上,扩大试点企业 范围,扩大食品安全信息追溯试点产品种 类,进一步推进完善六个城市的食品安全 信息追溯平台建设。

#### ■人大直通车

#### 静安人大集体调研"十四五"规 划工作

本报讯 为深人贯彻落实十九届五中全会精神、十一届市委十次全会精神和一届区委十三次全会精神,切实履行好审查批准国民经济和社会发展规划的法定职责。12月10日上午,静安区人大常委会主任顾云豪,副主任宋震、冯璐、杨志健、江天熙、严俊瑛赴区发展改革委调研静安区"十四五"规划编制工作情况,区人大各专门委员会、常委会各部门负责同志参加。

区发展改革委主要负责同志汇报了"十四五"规划编制过程和未来五年区域经济社会发展的指导思想、发展目标、重点任务以及二〇三五年远景目标等。

在听取汇报后,参加调研的常委会领导就"十四五"规划纲要提出了意见建议,并对区发展改革委在编制"十四五"规划过程中所做的大量卓有成效工作予以充分肯定。

#### 宝山人大赴嘉定学习考察基层 立法联系点工作

本报讯 12月10日,宝山区人大常委会主任李萍带队赴嘉定学习考察基层立法联系点工作。嘉定区人大常委会主任许谋赛,副主任张德祺、宗斌等陪同。宝山区人大常委会副主任秦冰参加。

考察人员一行首先参观了嘉定工业区基层 立法联系点,实地了解嘉定工业区基层立法联 系点的建设和运行情况,对联系点工作中的系 统化保障、网格化覆盖、专业化支撑、一体化 融合等方面进行了深入地学习交流。随后,还 参观了沃尔沃汽车(亚太)投资控股有限公司 和国家智能传感器创新中心。

宝山区人大法制委及常委会办公室、区人 社局、区劳动人事争议仲裁院负责人等参加。 嘉定区人大法制委、办公室、研究室、工业区 人大工委及嘉定区人社局等负责人陪同。

# 洞泾镇人大开展贯彻落实《上海市道路交通管理条例》专项监督

本报讯 12月3日下午,松江区洞泾镇 人大组织开展贯彻落实《上海市道路交通管理 条例》专项监督。镇人大主席诸杰出席并讲 话。镇党委副书记吴炜、镇人大副主席张瑛, 部分区、镇人大代表和职能部门负责人参加。

会议听取了洞泾派出所、城中路派出所、交警机动二大队关于各单位贯彻落实《上海市道路交通管理条例》情况的汇报,并围绕交通整治执法、交通秩序维护、交通事故成因、队伍团队建设等情况展开了交流和探讨。

会前,还组织了与会人员学习《上海市道路交通管理条例》。

#### 奉贤人大召开区人大代表专题 学习会

本报讯 12月9日下午,奉贤区人大常委会组织召开区人大代表专题学习会暨"代表之家-群众之家"示范站点授牌活动。

奉贤区人大常委会主任袁晓林、副主任陆建国、马建根出席活动并为18家示范站点授牌。袁晓林希望全区各级人大代表能用好"家站点"平台,共同把人大代表活动阵地建设好、运行好,把代表的作用发挥好,切实提升代表的履职能力和水平。

会议邀请了上海市委党校周敬青教授作 "十九届五中全会精神"专题辅导报告。奉贤 区五届人大代表、部分在奉市人大代表及全区 人大干部共 160 余人参加学习会。

#### ■代表风采

## 缪旭俊: 把群众的诉求放在心中

#### □杨浦人大供稿

缪旭俊是杨浦区第十六届人大代表, 上海纺印利丰印刷包装有限公司党总支书 记、副总经理。作为人大代表队伍中的一 名新兵,他积极深入选区单位,主动听取 选民意见,掌握第一手资料。在他看来, 人大代表履职的出发点,就是要真实反映 社情民意,把群众的意见诉求放在心中。

缪旭俊坦言,自从当选人大代表后,生活工作了几十年的长阳路、隆昌路的风土人情忽然变得熟悉又陌生起来。熟悉是因为街头巷尾已经深深刻在脑海中;陌生则是人大代表责任在肩,总觉得社区建设可以再上一台阶,却一时间找不出头绪,缺少突破口。为此,缪旭俊充分利用各种场合和机会,与居委干部、居民代表、业委会成员等展开交流沟通,听取他们的诉求。居民们你一言我一语反映生活中遇到的各种问题,缪旭俊认认真真把听到的意

见在笔记本上一一记下,一有空闲就赶赴 现场实地调研,力求对居民的诉求了解得 更全面、更具体。

经过近一年的实地走访调研,缪旭俊 对西白居委会几个社区面临的突出问题有 了较全面的掌握,他认为,居民们的意见 主要集中在以下几个方面: 一是交通问 题。目前隆昌路从杨树浦路至长阳路是双 向两车道,长阳路往北均为双向四车道, 早晚高峰车流量较大时,南北双向均易发 生拥堵。同时还存在共享单车挤占行人 道、12号线3号出口早晚高峰人流超负载 等安全隐患。二是居住问题。隆昌路(长 阳路-河间路)全长约200米,在近长阳 路口西侧有两栋建于上世纪七十年代六层 居民楼,受地铁12号线建设和运行影响, 存在门窗变型、墙体裂缝、凌晨列车行驶 噪音及震动等一系列问题,居民迫切希望 能有治标治本的解决方案。三是社区建 设。隆昌路 543 弄社区无绿地和体育设

施,小区环境整体落后,居民建设美丽家园呼声强烈。

问题很多,困难很大,但解决的希望依然有。缪旭俊敏锐地注意到隆昌路越江隧道工程规划的启动,是一揽子解决上述问题的良好契机。为此,他专门与其他两位代表反复商讨研究,并多次赴街道。区相关职能部门,就具体问题进行咨询。在详细调研的基础上,形成相关代表建议,又数易其稿,力求完善。在今年人代会期间,缪旭俊提交了"关于隆昌路隧道浦西工程范围延长的建议",目前,他正积极协助配合区政府职能部门,推进建议后续事项。缪旭俊说:"虽然这个建议具体落实起来还会遇到很多困难,但我还会继续努力,时刻把群众的利益放在心上。"

缪旭俊深知,在履行人大代表职责的 工作中,离不开广大群众的支持和理解,只 有不忘初心、牢记使命,才能践行好"人民 选我当代表,我当代表为人民"诺言。